

Секция «Государственное и муниципальное управление»

Антимонопольное регулирование на территории Единого экономического пространства Республики Беларусь, Республики Казахстан и Российской Федерации

Мартынов Антон Валерьевич

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Факультет государственного управления, Москва, Россия

E-mail: amar200488@mail.ru

Конкурентная среда — это институциональные условия координации деятельности субъектов рынка. Формирование конкурентной среды — один из элементов антимонопольной политики

Монополия — наиболее распространенное проявление несовершенной конкуренции. Степень монополизации на макроэкономическом уровне напрямую отражается на показателях эффективности деятельности экономической системы в целом. Но любой экономический институт находится в постоянном изменении — адаптации к внешней среде, не являясь исключением и монополистические объединения.

В последние годы во всех странах Евразийского экономического сообщества (далее — ЕврАзЭС) наблюдается эволюционирование основных подходов реализации антимонопольной политики. Во многом изменения обусловлены глобализацией экономических процессов, появлением новых инновационных рынков, а также возникновением новых форм организации и ведения бизнеса.

Наиболее важным элементом конкуренции становятся конкурентные действия, направленные на достижение монопольного положения путём внедрения инновационного продукта.

На данном этапе отмечается начало процесса формирования стратегических экономических альянсов, системных изменений в поведении субъектов экономических отношений, их стратегических целей и инициатив, основанных на интеграционных процессах ЕврАзЭС. Значительный импульс развитию антимонопольного регулирования дало формирование Единого экономического пространства (ЕЭП).

ЕЭП — это пространство, состоящее из территорий Республики Беларусь, Российской Федерации, Республики Казахстан, на котором функционируют однотипные механизмы регулирования экономики, основанные на рыночных принципах и применении гармонизированных правовых норм, существует единая инфраструктура и проводится согласованная налоговая, денежно-кредитная, валютно-финансовая, торговая и таможенная политика, обеспечивающие свободное движение товаров, услуг, капитала и рабочей силы.

В отсутствие конкурентной политики, основанной на общих подходах, гармонизация остальных элементов единой экономики маловероятна. Общая конкурентная политика охватывает антимонопольное и ценовое регулирование (включая контроль за внедрением государственного регулирования цен), а также систему государственных и муниципальных закупок.

В ЕЭП предпринята попытка исчерпывающего и непротиворечивого описания всех видов нелегальной антимонопольной практики, что не характерно для государств или объединения государств с большой практикой антимонопольного регулирования.

Антимонопольное регулирование — это не статичная борьба с монополиями, а создание условий для развития здоровой конкуренции, которая подпитывает экономику. Это обуславливает, в частности, совершенствование отечественного законодательства путём принятия так называемого «третьего антимонопольного пакета» и обсуждении проекта четвёртого пакета поправок.

Основные цели, которые преследует российская сторона в рамках интеграции в ЕврАзЭС: ликвидация дискриминационных барьеров; улучшение инвестиционного и делового климата; развитие отечественного бизнеса в направлении повышения важности добросовестной конкуренции; беспрепятственный доступ к эффективной и понятной системе разрешения возникающих споров; непосредственное участие в выработке ключевых правил трансграничной и внутренней торговли на принципе равенства.

Литература

1. Гребениченко С.Ф. *Метаморфозы постсоветской интеграции* / С.Ф.Гребениченко, С.Ж.Токтамысов // *Соц.-гуман. знания.* - 2013. - N 2. - С.3-34.
2. Карибов А. *Постиндустриальные перспективы развития конкуренции и монополии* // *Власть.* - 2012. - N 8. - С.76-79.
3. Шаститко А.Е. *Отменить нельзя развивать* // *Обществ. науки и современность.* - 2012. - N 5. - С.41-53.